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2014 METY BIOLOGIJOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

2014 m. birzelio 13 d. biologijos valstybinj brandos egzaming laiké 8278 kandidatai — vidurinio ugdymo
programos baigiamyjy klasiy mokiniai ir ankstesniy laidy abiturientai, panoréje perlaikyti biologijos valstybinj
brandos egzaming.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali islaikyto egzamino
tasky sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultaty sumavimo, — 16 tasky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy
tasky. Biologijos valstybinio brandos egzamino neislaiké 3,3 proc. jj laikiusiyjy.

Pakartotinés sesijos biologijos valstybinj brandos egzaming 2014 m. birzelio 26 d. laiké 105 kandidatai ir 84 jj
islaike.

Zemiau pateikta statistiné analizé paremta pagrindinés sesijos biologijos valstybinio brandos egzamino
rezultatais.

Biologijos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uzduoties taSky vidurkis yra 47,12 taSko, tasky
sumos standartinis nuokrypis (dispersija) — 20,11. DidZiausias Siemet gautas egzamino jvertinimas — 97 tagkai.

Laikiusiy biologijos valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty tasSky pasiskirstymas pateiktas
1 diagramoje.
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1 diagrama. Biologijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
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Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus iSlaikyto valstybinio brandos egzamino
jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j deSimtbalés skalés pazymj néra verciami. Jie jraSomi |
kandidato brandos atestato prieda kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimai.

Statistinei analizei atlikti pasirinkti visi valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty darbai. Apibendrinus
informacija, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis buvo sudarytas i§ struktiiriniy daliy) buvo
nustatyta:

= Kuri dalis kandidaty pasirinko atitinkama atsakymg (jei klausimas buvo su pasirenkamaisiais
atsakymais) ar surinko atitinkama skaic¢iy tasky (0, 1, 2 irt. t.);

= klausimo sunkumas. Sj parametra isreiskia toks santykis:

(visy kandidaty uz §j klausima surinkty tasky suma)
(visy uz §j klausima teoriskai galimy surinkti tasky suma)

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty j ta
klausima atsaké teisingai;

= klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria stipresniuosius
ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir j ji beveik vienodai sékmingai atsaké ir
stipresnieji, ir silpnesnieji kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali bati ir
labai sunkaus klausimo, j kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad silpnesnieji
(sprendziant pagal visg egzamino uzduotj) uz tg klausima surinko daugiau tasky nei stipresnieji (tai prasto klausimo
pozymis). Pagal testy teorija, geri klausimai yra tie, kuriy skiriamoji geba yra 0,4-0,5, labai geri — 0,6 ir daugiau.
Dél jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkiis arba labai lengvi klausimai vis vien
pateikiami teste, nors jy skiriamoji geba ir néra optimali;

= klausimo Koreliacija su visa uZduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties surinkty tasky
koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficienta). Sis parametras rodo, kuria
dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Zinoma, daugiataskio klausimo
koreliacija su visa uzduotimi yra didesné nei vienataskio.

Visy biologijos valstybinio brandos egzamino uzduoCiy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé
pavaizduota 2 diagramoje.
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2 diagrama. Visy uzduo¢iy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé
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Turinio pozitiriu, biologijos valstybinis brandos egzaminas apima 6 veiklos sritis. 1 lentel¢je pateikta
informacija apie atskiry uzduoties veiklos sri¢iy tarpusavio koreliacijg. Sis parametras rodo, kuria dalimi tam tikra
atskira testo uzduotis matuoja mokinio kompetencijas kitos atskiros uzduoties ir visos uzduoties atzvilgiu.

1 lentelé. Informacija apie atskiry uzduoties veiklos sri¢iy tarpusavio koreliacija
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Lastelé — gyvybés 1,00 0,73 0,78 0,71 0,78 0,78 0,89
pagrindas
Organizmy poZymiy
paveldéjimas ir geny 0,73 1,00 0,72 0,67 0,69 0,73 0,83
technologijos
Medziagy apykaita ir 0,78 0,72 1,00 0,74 0,81 0,81 0,92
pernasa
Zmogaus sveikata 0,71 0,67 0,74 1,00 0,69 0,73 0,83
Homeostaze ir organizmo | 74 0,69 0,81 0,69 1,00 0,79 0,90
valdymas
Evoliucija ir ekologija 0,78 0,73 0,81 0,73 0,79 1,00 0,93
=
= @ %) = & <
» g g g § S =
SE 2 =2 = E
S8 T S g < 2
2 — ~ ﬁ
Zinios ir supratimas 1,00 0,88 0,83 0,97
Taikymas 0,88 1,00 0,82 0,96
Problemy sprendimas 0,83 0,82 1,00 0,90

Toliau pateikiama biologijos valstybinio brandos egzamino uzduoties klausimy statistiné analizé.
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2014 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS
| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvieng klausimg yra tik po vieng
teisingq atsakymgq.
01. Kuris teiginys apie sveika mityba yra teisingas?

A Augalinés kilmés maisto produktai zmogui visais atzvilgiais sveikesni ir naudingesni, nei gyvulinés.
B  Maiste turi biiti kuo daugiau vitaminy ir kuo maziau neorganiniy medziagy.
C  Su maistu Zzmogus turi gauti ne tik jvairiy organiniy maisto medziagy, bet ir mazus kiekius tam tikry

metaly jony.
D Zmogaus organizmas daugelio reikiamy baltymy turi gauti su maistu, nes negali jy pasigaminti pats.
Atsakymy pasirinkimas (%) o - -
A B Cr D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
154 10,7 45,5 28,2 0,2 0,45 0,50 0,41
02. Kurie baltymai prokariotams nereikalingi?
A Baltymai, perneSantys medziagas per plazming membrang.
B  DNR replikacijg atliekantys fermentai.
C Membranos fosfolipidus gaminantys fermentai.
D Nukleotidus j branduolj pernesantys baltymai.
Atsakymy pasirinkimas (%) - - -
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
9,0 19,0 13,5 58,3 0,3 0,58 0,58 0,47

03. Vandens lelijos lapai pliduriuoja vandens pavirSiuje ir gauna daug saulés. Kas buidinga jos lapams?

A Ziotelés issidésciusios vien virSutiniame lapo epitelyje.
B Ziotelés issidésiusios vien apatiniame lapo epitelyje.
C Ziotelés issidés¢iusios virutiniame ir apatiniame lapo epiteliuose po lygiai.
D Zioteliy lapo paviriuje mazai, lapa i§ abiejy pusiy dengia stora kutikulé.
—— 5
Ax étsaky my p a(s:/r/nk/mas Mg Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
60,3 9,9 9,3 20,3 0,2 0,60 0,48 0,38

04. Paveiksle pavaizduoti zmogaus kraujo kiineliai. Kuris teiginys apie jy sandara ir funkcijas yra teisingas?

Atsakymy pasirinkimas (%) L - o
A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
13,8 67,5 12,3 6,3 0,1 0,67 0,68 0,57
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05. Lenteléje nurodyti svarbiausi Zzmogaus kiino tam tikro skysc¢io komponentai ir jy koncentracijos. Koks tai

06.

07.

skystis?
Vanduo ~990 g/l
Na‘, K*, Ca® ir kiti neorganiniai 1,5 g/l
A kraujo plazma jonai
B seilés HCI (druskos riigstis) 0,3-5,5 g/l
C skrandzio sultys Baltyminiai komponentai:
D kasos sultys Eizszgas bendrai
~ ~4 g/l
reninas
gleiviy baltymai (mucinas)

Atsakymy pasirinkimas (%)

A

B

C*

D

Neatsaké

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

12,1

11,6

59,7

16,4

0,2

0,60

0,20

0,16

Kokj pavojy visuomenei kelia neatsakingas antibiotiky vartojimas?

Gali padaugéti bakterijy, atspariy antibiotikams.
I$naikinamos visos Zmogui naudingy mikroorganizmy raisys.
Plinta eukariotiniai ligy sukéléjai, pavojingesni uz bakterijas.
Virusai ima plisti greiciau, nes jy antibiotikai neveikia.

oO0Ow>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D

Neatsaké Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

64,8 13,6 1,9 19,6 0,1 0,65 0,51

0,42

Paveiksle pateiktas paciento imuninés sistemos atsako stiprumo grafikas. Kokiy medziagy gavo pacientas

rodyklémis (1 ir 2) pazymétu metu?

A

Imuninio atsako stiprumas

Laikas, savaités

A 1 - antiktiny, 2 — ligos sukéléjy
B 1-ligos sukéléjy, 2 — antikiiny
C 1 - nukenksminty ligos sukéléjy, 2 — antikiiny
D 1 - nukenksminty ligos sukéléjy, 2 — ligos sukéléjy
— >
A étsaky My P a(s:/r/nk/mas (f’))* Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
13,2 22,4 27,2 37,0 0,2 0,37 0,55 0,47
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08. Kurioje eilutéje nurodyti pozymiai buidingi paaugliui, kurio maiste yra per mazai aminortigsciy?

A maza raumeny masé, kraujo baltymy trikumas
B  mazas kiino riebaly svoris, Zema temperatiira
C nuolatinis silpnumas, gliukozés trikumas kraujyje
D prastas regéjimas tamsoje, kalcio trikumas kauluose
Atsakymy pasirinkimas (%) - - -
AF B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
70,0 5,9 19,3 4,6 0,2 0,70 0,48 0,43
09. Kuris teiginys apie dujy apykaita vandenyje yra teisingas?
A Gyvinai deguonj lengviau gauna i§ vandens nei i§ oro.
B  Plonas planarijos kiino pavirsius sunkina dujy apykaita.
C Santykinai didelis vienalgs¢iy pavirsiaus plotas lengvina dujy apykaita.
D Zuvys kvépavimui sunaudoja maziau energijos nei sausumos zinduoliai.
Atsakymy pasirinkimas (%) o - I
A B Cr D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
6,1 2,5 61,3 29,7 0,3 0,61 0,52 0,42
10. Kuri galvos smegeny dalis yra atsakinga uz sgmoningg zmogaus veiklg?
A didieji pusrutuliai
B pailgosios smegenys
C smegenélés
D tarpinés smegenys
Atsakymy pasirinkimas (%) . - -
AF B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
73,4 11,5 9,6 5,2 0,3 0,73 0,45 0,41
11. Kuris teiginys apie neuronus yra teisingas?
A Informacija i kity neurony gaunama aksonais.
B Informacija i§ kity neurony gaunama dendritais.
C Sensoriniai neuronai turi daug dendrity ir vieng aksona.
D Motoriniai neuronai turi vieng dendrita ir daug aksony.
Atsakymy pasirinkimas (%) - - o
A B+ C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
29,1 41,8 24,0 4,8 0,4 0,42 0,18 0,15
12. Kas paveiksle pazyméta rodykle?
A kalcio molekulés
B mediatorius
C receptorius
D sinapsiné puslelé
Atsakymy pasirinkimas (%) - - -
A B+ C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
19,8 64,5 2,7 12,9 0,1 0,65 0,73 0,59
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13. Kuri vidaus sekrecijos liauka iSskiria tiroksing, padedantj reguliuoti Zzmogaus augimag ir vystymosi greitj?

A antinksciai

B  hipofize

C Kkasa

D skydliauké
A gtsaky myp a(s:/r/nk/mas (75)* Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
10,1 32,5 4,4 52,9 0,1 0,53 0,47 0,38

14. Kuris teiginys apie termoreguliacijg yra teisingas?

Kiuno temperattirai nukritus, odos kraujagyslés issiplecia.

Kiuno temperatiirai pakilus, odos kraujagyslés susitraukia.
Reakcija | temperatiiros pokyc¢ius regulivoja pagumburio liauka.
Reakcijg j temperatiros pokycius reguliuoja antinksgéiai.

o0 >

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C* D Neatsaké
6,8 6,2 75,5 11,3 0,2 0,76 0,54 0,49

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

15. Mutualizmu vadinama tokia sgveika tarp dviejy organizmy, kuri:

naudinga abiem sgveikaujantiems organizmams;
zalinga abiem sgveikaujantiems organizmams;
naudinga vienam organizmui, bet Zalinga kitam;
naudinga vienam, bet nereik§minga kitam organizmui.

o0Owm>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D Neatsaké
64,5 7.8 12,7 14,7 0,2 0,65 0,65 0,53

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

16. Nitrifikuojancios bakterijos yra svarbios biosferoje, nes padeda:

amonio junginiams oksiduotis j atmosferos azota;
amonio junginiams oksiduotis  nitratus;
nitratams virsti atmosferos azotu;

nitratams virsti amonio junginiais.

OO0 ®>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B* C D Neatsaké
13,9 51,7 19,3 14,9 0,2 0,52 0,49 0,40

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

17. Melsvasis gencijonas yra sparciai nykstantis Lietuvoje daugiametis Zolinis augalas, jraSytas | Lietuvos
raudongja knyga. Gencijonas auga sausy kalvy paslaitése, upiy sléniy Slaituose, kur yra daug saulés Sviesos.
Zydi birzelio—rugpjii¢éio ménesiais. Kuri priemoné néra tinkama norint i$saugoti melsvojo gencijono
populiacijas?

draudimas Sienauti pievas gencijono zydéjimo metu
draudimas ganyti gyvulius gencijono augimo vietose
medziy ir krimy kirtimas gencijono augimo vietose
pievy su auganciu gencijonu Sienavimas rugséjo ménesj

o0 w>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B* C D Neatsaké
9,8 8,6 30,1 51,4 0,2 0,09 -0,06 -0,08

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
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18. Kauris teiginys apie parazitinj mitybos biida yra teisingas?

19.

20.

o0Ow>

Askaridé néra parazitiniu biidu mintantis gyviinas.
Planarija yra parazitiniu biidu mintantis gyviinas.
Parazitinis mitybos buidas yra naudingas ir parazitui, ir Seimininkui.
Parazitai naudojasi gyvu Seimininku kaip buveine ir juo maitinasi.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A

B

C

D*

Neatsaké

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

1,4

6,1

2,1

90,2

0,1

0,90

0,11

0,15

Kokiu skai¢iumi pazymétoje produkcijos piramidéje auksciausia lygmen] pasieks santykinai didesnis energijos

A A A

kiekis?

o0 w>
rowNR

Atsakymy pasirinkimas (%)

A

B

C

D*

Neatsaké

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

15,5

52

4,7

74,5

0,1

0,74

0,57

0,51

Keturiose Ramiojo vandenyno salose gyvena tos pacios rasies kikiliai, bet skiriasi jy populiacijy tankiai. Kuri
i§ paveiksle pavaizduoty kikiliy populiacijy labiausiai nukentés, jei kikiliai apsikrés parazitais?

N
({

A 1 1 S
B 2 —
N ——————
Cc 3 LD ——©
D 4 W —
50-100 500-1000 100-250 = <‘.10—25
Populiacijos tankis, individai km?
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
A B* C D Neatsaké 9 )
11,4 68,8 1,8 17,9 0,1 0,69 0,30 0,26
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dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas Il dalies klausimas vertinamas 1 tasku.

1.

2.

Kokio dalijimosi biidu susidaro paveiksle matomos lastelés?

Tasky p a(;:‘)gs)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
38,3 61,7 0,62 0,64 0,52

Paveiksle schemiskai pavaizduotas kraujagyslés skerspjuvis, gretimy audiniy Igstelés ir nurodytos dujy

judéjimo kryptys. Kuriam kraujo apytakos ratui buidingi tokie dujy mainai?

co,

Tasky p ag)};s)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
31,5 68,5 0,69 0,52 0,44

3. Kuri virskinimo trakto dalis geriausiai prisitaikiusi jsiurbti maisto medziagas?

4. Pateiktas oro salygy kaitos, uzfiksuotos viename miske liepos ménesj, grafikas. Kurig dieng misSko augalai

Tasky p ag);)s)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
44,6 55,4 0,55 0,75 0,59

iSgarino daugiausia vandens?

100

35

%0 ™\
/ ~N
80 \\ / /\\,/ \\ /- 30
® ——
g 70 """'-\\ //
E T—
bn
g 60 7 EZ2A Vidutiné temperatara, °C 25
g 50 7 ——Santykiné oro drégmé, %
€ a0 20
)
E 30 7
20 15
10
0 4 4% 10
14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
Dienos
TaSky pasiskirstymas . .. -
up (%) y Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
46,8 53,2 0,53 0,38 0,30

Vidutiné temperatira, °C
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5.  Kuri nervy sistemos dalis koordinuoja tikslius kiino judesius?

Tasky p a(SO;OS)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
45,9 54,1 0,54 0,63 0,50

6. Kokio tipo reguliavimas pirmiausia pradeda veikti organizmui reaguojant j netikétai iskilusj pavojy?

Tasky p a(;:‘)gs)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
68,2 31,8 0,32 0,66 0,57

7. Kaip vadinamas mitybos biidas, kai mintama negyvomis augalinés arba gyvulinés kilmés organinémis
medziagomis bei jy lickanomis?

Tasky p a("f)f)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
34,2 65,8 0,66 0,65 0,54

8. IraSykite triikkstamg organizmg pateiktoje misko ekosistemos mitybos grandinéje.

brukné —  vikSras —  vabalas — miskiné pele — ...
Tasky p a(‘f,f)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
4,0 96,0 0,96 0,11 0,23

9. Kaip vadinama populiacijos augimg stabdanti biotiniy ir abiotiniy veiksniy visuma?

(%)

Tasky pasiskirstymas

0

1

Sunkumas

Skiriamaoji geba

Koreliacija

80,3

19,7

0,20

0,53

0,53

10. Kaimo vietovése maze¢jant gyventojy ir laikomy gyvuliy skai¢iui, nemaza dalis buvusios dirbamos Zemés buvo

apleista ir uzaugo misku. Koks ekologinis procesas vyko tose vietovése?

Taskyp a(.?;)s)k irstymas Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1
72,5 27,5 0,27 0,68 0,61

10
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1 klausimas.

dalis

Cholesterolis organizme atlieka jvairias funkcijas, viena i$ jy — reguliuoti plazminés membranos

kietuma. Zemiau pavaizduota fosfolipidy membrana su jsiterpusiomis cholesterolio molekulémis.

e
Al 4%

1.1. Kokiy dar molekuliy, nepavaizduoty paveiksle, biina plazminéje membranoje?

- — 5
Task% paSISkIrStyme (%) Sunkumas [Skiriamoji geba|  Koreliacija
44,1 55,9 0,56 0,86 0,68

(I taskas)

1.2. Apibudinkite, kaip pasikeisty medziagy pernasa j lastele, jei visa lastelés membrana atrodyty taip, kaip
pavaizduota paveiksle.

(2 taskai)
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1 2
76,0 17,4 6,6 0,15 0,44 0,60
2. Cholesterolis ir riebalai kaupiasi skirtingose lgstelés vietose. Remdamiesi Siuo skirtumu, palyginkite
cholesterolio ir riebaly molekuliy savybes.
(2 taskai)
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1 2
83,0 14,5 2,5 0,10 0,26 0,48
3. Kokios organy sistemos ligas dazniausiai sukelia cholesterolio perteklius?
(1 taskas)
< — >
Task%p asiskirsty mis (%) Sunkumas |[Skiriamoji geba| Koreliacija
59,1 40,9 0,41 0,69 0,57
4.  Kokio vitamino gamybai organizmas naudoja cholesterolj?
(1 taskas)
< — >
Task%p asiskirsty mis (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
59,6 40,4 0,40 0,48 0,39
5.  Nors sakoma, kad genai riebaly nekoduoja, taciau jvykus geno mutacijai pasikeité Igstelé¢je randamy riebaly
cheminé struktiira. Paaiskinkite, kaip tai galéjo jvykti.
(1 taskas)
< — >
Task%p asiskirsty mis (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
92,4 7,6 0,08 0,23 0,37

11



”

2014 mety biologijos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

2 klausimas. Laukiniy mieZiy varpa, subrendus sékloms, lengvai suliizta nuo véjo. Tai lemia du genai. Pirmojo

3.1.

3.2.

3.3.

geno aleliai zymimi B/ ir bl, o antrojo — B2 ir b2. Laukiniams mieziams budingi Siy geny
dominantiniai aleliai, o recesyviniai aleliai atsirado dél mutacijy ir koduoja neveiklius baltymus. Jei
augalas negamina vieno ar abiejy veikliy baltymy, varpa biina neltizi ir po sékly subrandinimo lieka
vientisa. Tokiy mutanty griidus galima surinkti nuo stiebo, taigi jie tinka auginti maistui.

varputeé su griidu

neltizi varpa

lazi varpa

Apibudinkite, kuo skiriasi laukiniy ir mutavusiy mieziy plitimo gamtoje galimybés.
(2 taSkai)

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1 2
29,2 34,8 36,0 0,53 0,45 0,44
Ka reiskia teiginys, kad skirtingi mieziy mutantai yra vienodo fenotipo?
(I taskas)
< —— S
Task%p asiskirsty mis (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,3 54,7 0,55 0,67 0,53
UzraSykite visus mieziy, tinkamy auginti maistui, genotipus.
(I taskas)
< —— S
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
92,6 7,4 0,07 0,25 0,43

B1lbl B2b2 genotipo mieziai buvo sukryzminti tarpusavyje. Kokia dalis mieziy palikuoniy bus tinkami
auginti maistui?
(I taskas)

< —— S
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
93,0 7,0 0,07 0,24 0,41

Kurio vieno genotipo mieZius auginti geriausia? Paaiskinkite savo pasirinkimag.
(2 taskai)

< —— >
0 Tasky p as;sli/rsty mas (7) 5 Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija
77,8 14,3 7,9 0,15 0,41 0,57

Dauguma dabartiniy mieziy turi nelizia varpa, nes Zzmogus auginti atrinko tik tinkamiausius augalus. Kaip
vadinamas $is procesas?
(I taSkas)

< — >
Task%p asiskirsty mis (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,0 55,0 0,55 0,81 0,64
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3 klausimas. Paveiksle pavaizduotas zmogaus §irdies pjivis.

1.  Pacientui ] veng rankoje suleista vaisto, kurj i$nesSioja kraujas. Nurodykite, kokia tvarka $is vaistas pasieks
paveiksle skaiiais pazymétas Sirdies dalis.

(I taskas)

(I taskas)

< — 5
Taskqop asiskirsty mis (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
54,0 46,0 0,46 0,68 0,54
2. I kokiu skai¢iumi pazymétg Sirdies dalj reikéty suleisti vaisto, kad jis grei¢iausiai pasiekty plaucius?
< —— 5
Task%p asiskirsty mis (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
38,5 61,5 0,61 0,54 0,44

3. Kaip pasikeisty zmogaus kraujospudis, jam j kraujg suleidus:
a) vaisto, kuris skatina kraujagysliy susiauréjima?
b) vaisto, kuris slopina numeriu 4 pazymétos dalies susitraukimus?
¢) kraujo plazmos i$ tinkamo donoro?

(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1 2
24,9 58,0 17,1 0,46 0,35 0,44
4.  Kaip kraujo apytakai padeda Sirdies dalys, pazymétos raide A?
(I taskas)
< —— >
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
49,6 50,4 0,50 0,80 0,63
5 Apibudinkite, kaip pasikeicia Sirdies darbas zmogui bégant.
(I taskas)
< — 5
Task%p asiskirsty mis (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
3,6 96,4 0,96 0,07 0,15
6.  Maratono bégiky Sirdies tiiris ir Sirdies raumens masé yra padidéj¢ apie 40 procenty, palyginti su vidutine

zmogaus Sirdimi. PaaiSkinkite, kaip Sie pokyc¢iai padeda kiino raumeny darbui bégimo metu.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1

2

3

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

26,4 29,2

27,3

17,2

0,45

0,65

0,73
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4 klausimas.

1.1

1.2.

pavyzdziai.

Skirtingiems varliagyviams badingi keliy tipy plaudiai. Zemiau pavaizduoti dviejy tipy

¥

Remdamiesi abiem pateiktais pavyzdziais, jvardykite vieng plauciy sandaros elementa, biidingg Zmogaus,
bet ne varliagyviy kvépavimo sistemai.

< —— S
Task%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
37,7 62,3 0,62 0,68 0,55

Paaiskinkite, kaip dél taip pakitusios plauciy sandaros padidéjo Zmogaus kvépavimo efektyvumas.

TaSky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamaoji geba

Koreliacija

54,3

45,7

0,46

0,86

0,68

Kodél varliagyviams pakanka maziau efektyviy plauéiy? Nurodykite dvi priezastis.

TaSky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2
23,2 66,7 10,1 0,43 0,40 0,56

(1 taskas)

(I taskas)

(2 taskai)

Varliagyviai jkvepia taip: oras pro Snerves patenka j burnos ertme, tada $nervés uzsidaro, burnos dugnas
pakyla ir oras iSstumiamas j plaucéius. Kuo §is procesas skiriasi nuo zmogaus jkvépimo?

< — S
0 Tasky p aSIsli/rsty mas (%) > Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
37,9 40,4 21,7 0,42 0,55 0,58

14
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5 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas nefronas.

Kokias dvi pagrindines funkcijas atlieka inkstai?

(2 taskai)
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2
27,0 54,6 18,4 0,46 0,49 0,60

Kuriais skai¢iais paveiksle pazymétos Sios nefrono dalys: a) nefrono kilpa; b) kapiliary kamuolélis;
C) jtekancioji arterija; d) dvisiené (Baumano) kapsulé; e) surenkamasis kanalélis? Atsakyme prie raidziy
jraSykite atitinkamus skaicius.

(2 taskai)
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1 2
16,9 33,0 50,1 0,67 0,63 0,67

Kokios molekulés per visg nefrono ilgj, ypa¢ nefrono kilpoje bei surenkamajame kanalélyje, i§skiriamos
pasyvaus transporto biidu?
(1taskas)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

64,0 36,0 0,36 0,78 0,64

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

Uzrasykite tris pagrindines medziagas, aptinkamas sveiko Zzmogaus Slapime.
(1 taskas)

Atsaky mq(%smnk/mas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
43,9 56,1 0,56 0,77 0,60

Itariant tam tikras ligas, daromas zmogaus $lapimo tyrimas. Nurodykite vieng medziaga, kuri gali atsirasti
sergan¢io Zzmogaus Slapime. Jvardykite su ja susijusj sveikatos sutrikimg ar ligg.
(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

48,9 7,8 43,3 0,47 0,73 0,61

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

15
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6 klausimas. Mokslininkai atliko eZero tyrimus ir nustaté, kad skirtingose jo vietose aptinkamos skirtingos
buveinés (1 pav.). Ivairiose eZero vietose buvo sugauta astuoniy skirtingy rusiy zuvy (2 pav.), rasys

3.1.

suzymétos raidémis.

% smelis *)/{ augalal Eg akmenys

I N
A L2

( / Wnﬁ// l) A
YS9
5

AN 2
S
éda vabzdzius isikastus  éda vabzdZius éda vabzdzius nuo grauZia lapus
i§ smélio nuo akmeny jvairiy pavirsiy
‘/‘\
F @ G (@, H
y N 45
éda Zuvis grando akmenis grando akmenis ir grando augalus
augalus
—1cm

2 pav. Skirtingy rasiy zuvys ir jy burnos formy prisitaikymas prie skirtingos mitybos

Kuris mokslininkas pirmasis iSkélé mintj, kad raSys atsiranda vykstant nattraliai atrankai?

Tasky p a(f,f)k irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
29,8 70,2 0,70 0,62 0,53

Kuriy penkiy riisiy Zuvys sékmingai gyvena I plotelyje (Zr.1 pav.)?

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2

2,5 11,6 @ 86,0 0,92 0,13 0,24

(I taskas)

(2 taskai)

Mokslininkai i$siaiSkino, kad j vandens telkinj (1 pav.) rodykle paZymétoje vietoje pirmiausia pakliuvo G
rusies zuvy, kurios dél biologinés izoliacijos véliau evoliucionavo j kity rasiy Zuvis. Kokia labiausiai tikétina
eile i§ G rasies zuvy evoliucionuoty visy kity risiy zuvys? | tuscius laukelius jrasykite raides, Zymincias

Zuvy rasis.
(3 taskai)
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2 3
151 22,9 249 37,2 0,61 0,38 0,43
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3.2. Klausime 3.1 pateiktoje schemoje i§ 1 langelyje irasytos zuvies rusies G iSsivysté zuvy riisys, kurias reikia
nurodyti 2 ir 5 langeliuose. Kokia gamtinés atrankos forma galéjo tai lemti?
(I taskas)

Tasky p ag)}:)l( irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
74,1 25,9 0,26 0,64 0,58

7 klausimas. Paveiksle pavaizduotas eZero mitybos tinklas.

vabalo dusios lerva

\ \ =

rainé
buozgalvis

T
N N

augalinis planktonas

udra

siulinis zaliadumblis

1. Pavaizduotame mitybos tinkle dar nejraSyti: detritas, suaugusi lydeka, laSalo lerva, suauggs eSerys,
zooplanktonas. Jrasykite juos j tinkamus laukelius:
(2 taskai)
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2
13,8 36,0 50,2 0,68 0,50 0,55
2.  Remdamiesi paveikslu, nurodykite du organizmus, kurie konkuruoja dél maisto su skai¢iumi 2 pazymétu

organizmu.
(I taskas)

Tasky p a(.f%s)k irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
41,7 58,3 0,58 0,72 0,57

3.  Nurodykite vieng pavaizduoto eZero mitybos tinklo organizma, priskiriamg gamintojy karalijai ir
apibudinkite jo funkcijas ekosistemoje.

(2 taskai)
TaSky pasiskirstymas (%) Sunkumas [Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1 2
17,0 20,6 62,4 0,73 0,59 0,60
4. Pradéjus aktyviau saugoti tidras, ezero ekosistemoje jy smarkiai padaugéjo. Remdamiesi mitybos tinklu,

pateikite vieng pavyzdj, kaip tidry pagauséjimas galéjo teigiamai paveikti skai¢iumi 3 pazyméta organizma,
ir vieng pavyzdj, kaip Gidry pagauséjimas galéjo ji paveikti neigiamai.
(2 taskai)

< — >
0 Tasky p as;sli/rsty mas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji Koreliacija
geba
54,5 21,4 24,1 0,35 0,64 0,62

17



”

2014 mety biologijos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

5.  Suintensyvéjus Zemés ukiui, j ezerg émé patekti gerokai daugiau azoto ir fosforo junginiy. Kuris i$
pavaizduoto mitybos tinklo organizmy pirmas sureaguos ] atsiradusj $iy medziagy pertekliy? Atsakyma

(2 taskai)

pagriskite.
< — >
0 Tasky p aSISl](-II’Sty mas (%) > Sunkumas Skiriamoiji Koreliacija
geba
37,0 39,9 23,2 0,43 0,50 0,52
IV dalis
8 klausimas. Lietuvoje aptinkamos trys miegapeliy raiSys, kurios natiiraliai jsikuria drevése. 1991-2006

metais buvo atlikti tyrimai, kuriy metu suskaiciuota, kiek didZiosios miegapelés (Glis glis)
ir miSkinés miegapelés (Dryomys nitedula) sunaikino inkiluose perin¢iy pauksciy lizdy.
Duomenys pateikti lenteléje.
Didziosios miegapelés buvo tirtos KaiSiadoriy ir Vilniaus rajonuose, o miskinés miegapelés

— Sakiy rajone.

Lenteléje naudojami sutrumpinimai: K — kiau$iniai, J — jaunikliai, S — suauge pauksciai.

" Lizdy Didziosios miegapelés sunaikinti lizdai, kuriuose buvo
Paukstis oy - —
skaiCius K | J | KirsS | 1§ viso
Margasparné musinukeé 304 32 9 12 53
Didzioji zylé 136 5 5 3 13
Mélynoji zylé 1 - 1 - 1
Paprastoji liepsnelé 31 3 1 - 4
Paprastasis varnénas 19 - - - -
Europinis bukutis 4 - - - -
IS viso: 495 40 16 15 71
" Lizdy Miskinés miegapelés sunaikinti lizdai, kuriuose buvo
Paukstis o - ——
skaiius K | J | KirS | 1§ viso
Margasparné musinuké 57 6 3 12 21
Didzioji zylé 99 7 2 - 9
Juodoji zylé 12 1 - 3 4
Kuoduotoji zylé 1 - 1 - 1
Meélynoji zylé 1 - - -
Europinis bukutis 1 - - - -
IS viso: 171 14 6 15 35

Pagal leid.: Juskaitis R., 2006. Interactions between dormice (Gliridae) and hole-nesting birds in nestboxes. Folia Zoologica

55(3): 225-236.

1. Remdamiesi lentelés duomenimis, apibiidinkite dvieju tipy ekologinius rySius, siejancius didziaja miegapele
ir didziaja zylg.
(2 taskai)
TaSky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2
67,6 26,2 6,3 0,19 0,46 0,61

2. Kuri i§ miegapeliy daré didesn¢ neigiama jtaka margasparniy musinukiy populiacijai? Atsakyma pagrjskite.

(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2
58,4 10,8 30,9 0,36 0,41 0,36
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3.  Kokj organizmy klasifikavimo sistemos rangg atitinka pavadinimas ,,didzioji miegapelé“?
(I taskas)
Tasky p a(so}os)k irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
57,7 42,3 0,42 0,70 0,56
4. Tyrimo metu kiekviename i§ tirty rajony buvo iSkabinta po 250 inkily. Kuriame rajone (rajonuose)
miegapelés sunaikinty daugiau zyliy lizdy (visy riisiy kartu), jei visuose rajonuose gyventy po tiek pat
miegapeliy? Atsakyma paaiskinkite.
(2 taskai)
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2
61,4 24,5 14,0 0,26 0,37 0,42
9 klausimas. Mokiniai tyré fermento amilazés aktyvuma, kaip parodyta Zemiau pateiktame paveiksle. I§ pradziy

] tris mégintuvélius jpylé po 1 ml fermento tirpalo ir Liugolio reagento (jodo ir kalio jodido
tirpalo), po to ] mégintuvélius pridéjo krakmolo tirpalo ir pripylé tiek vandens, kad visy tirpaly
tariai biity vienodi. Tyrimo rezultatai uzrasyti po mégintuvéliais: tai laikas, per kurj visiSkai
pasikeité tirpalo spalva.

I

vand uo ,-‘

3 ml krakmolo
tirpalo

1 ml krakmolo
tirpalo

0,3 ml krakmolo
tirpalo

1 ml fermento tirpalu
1 ml Liugolio tirpalo

Spalva pasikeité per: 5 min 2 min 1 min 50 s

1. I8 kokiy smulkesniy molekuliy (,,statybiniy bloky*) sudaryti fermentai?
(I taskas)

Tasky p a(‘if)k irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
72,3 27,7 0,28 0,66 0,58

2.1. Kokia reakcija katalizuoja amilazé ir kas susidaro Sios reakcijos metu?

(1 taSkas)

Tasky p a(.i}os)k irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
66,0 34,0 0,34 0,81 0,69
2.2. Apibudinkite Sios reakcijos reikSme zmogaus organizmui.
(I taSkas)
Tasky p a(.?;)s)k irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
71,9 28,1 0,28 0,72 0,64
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Kodél visy tyrimo reakcijy miSiniy tiiris suvienodinamas?

< —— 5
TaSk%p asiskirsty mfs (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
78,0 22,0 0,22 0,37 0,37
Paaiskinkite, kas 1émé tokius rezultaty skirtumus.
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2
57,5 37,0 55 0,24 0,38 0,51

(1 taskas)

(2 taskai)

Jeigu tyrime naudoto vandens pH buvo 6, tai koks turéty buiti krakmolo tirpalo pH? Atsakyma

pagriskite.

- — 5
Tasklé pasrsklrstymclaws (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
74,4 25,6 0,26 0,55 0,51

(1 taskas)

Kaip reikéty pakeisti eksperimenta, norint panasiai istirti tripsino — fermento, kuris skaido baltymus,

aktyvuma?
Tasky p a("f,f)k irstymas Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1
90,6 9,4 0,09 0,24 0,34

RHKHK
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